
In prima parte a programului, dedicată lui Hăndel, 
colectivul a parcurs cu succes paginile Passacagliei 
în sol minor şi îndeosebi ale binecunoscutului Con
certa grosso în re minor op. 6 nr. JO, realizate cu o 
dozare precisă a. sonorităţilor, de la pianissime deli
cate, uneori prin creşteri dinamice spectaculoase, 
spre plenitudinea tutti-urilor. S-a făcut astfel încă o 
dată dovada că muzica de largă respiraţie a lui 
Hănidel nu necesită neapărat formula simfonică, ci 
că un efectiv redus poate să-i pună tot atit de bine 
in valoare inepuizabila invenţie melodică şi măreţia 
edificiilor sonore, dacă - aşa cum s-a întîmplat în 
cazul de faţă - ştie să îmbine echilibrul general al 
interpretării cu reliefarea, în limitele stilului epocii, 
a temelor hăndeliene, de o nobilă simplitate. Reuşita 
este a întregii formatii, dar în primul rînd a lui Petre 
Bocotan, co.re a ştiut să impună instrumentiştilor în
suşirea de a cînta ,.cameral". Unica rezervă pe care 
o formulăm în privinţa sa este că în pasajele de 
forte şi fortissimo foloseşte o gestică exagerată în 
raport cu dimensiunile reduse ale colectivului său, 

care cuprinde în fond doar 17 persoane. Este d€ 
asemenea regretabil că pentru alcătuirea programului 
nu s-a recurs exclusiv la orchestraţii originale, ştiut 

fiind că transcripţiile, oricît de abil rea1iizate, de
naturează intenţiile iniţiale ale compozitorului. Este 
cazul Passacagliei, la origine partea finală a Suitei 
ur. 7 pentru clarecin, dar şi a Concertului pentru 
trombon şi orchestră, conceput de Hăndel pentru oboi 
şi orchestră. Apare evident că între sonoritatea oboiu
lui şi cea a trombonului nu poate exista nici o com
paraţie, pE.ntru a justifica o asemenea mutaţie. Poate 
doar sărăcia repertoriului concertant al trombonului 
să constituie o explicaţie, alături de dorinţa de :1 

pune în valoare calităţile cu adevărat remarcabile ale 
tînărului trombonist Marin Soare, care a realizat 
performanţa de a prezenta inspiratele linii melodice 
hăndeliene cu o puritate şi o agilitate Tar întîlnite 

la cei ce mînuiesc acest greoi instrument. In mod 

deosebit am ap!:'eciat suflul său, c•J ajutorul că1mia 

a izbutit să enunţe frazele largi ale Largo-ului. 

In partea de program dedicată lui Mozart, ni s-a 

oferit prilejul, destul de rar întîlnit în viaţa noas

tră muzicală, de a asculta Simfonia concertantă pen

tru vioară, violă şi orchestră în Mi bemol major 

KV 364, ultima contribuţie mozartiană la literatura 

concertantă pentru instrumente de coarde (scrisă 

în 1780). In această lucrare, de o fericită inspiraţie 

melodică, părţile solistice au fost deţinute cu multă 

acurateţe şi muzicalitate de cuplul format din violo

nistul francez Patrice Fontanarosa ~i violistul Filar

monicii bucureştene, Georges Otto Roth. A fost o 

interesantă ocazie de a ne reîntilni cu valorosul 

artist oaspete care cucerise în 1964 laurii concursu

lui internaţional „George Enescu·', pentru a se dis

tinge în anul următor la concurau! „Marguerite Long 

- Jacques Thibaud" şi a primi, în 1972, Marele 

premiu „George Enescu" al S.A.C.E.M. din Pairis. 

Practicînd în mod curent muzica de cameră în ca

drul „Trioului Fontanarosa", Patrice Fontanarosa se 

impune prin frumuseţea sunetului, siguranţa atacu

lui, deplina muzicalitate, care vădesc formaţia sa 
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la şcoală camerală. Aceleaşi însuşil1i le-a prezentat 

şi Georges Otto Roth, la rîndul său un muzician 

deprins cu stilul muzicii de cameră. Impreună, ea 
au cîntat într-o manieră deopotrivă spontană şi re
laxată, care a făcut farmecul acestui moment culmi-

nant al serii. 

In încheiere, Petre Bocotan a avut curajul să ireia 

Simfonia nr. 1 în Mi bemol major, op. 16 de Mozart, 

după ce Carlo Zecchi o dirijase în stagiunea tre

cută. Indrăzneala i-a fost răsplătită de o execuţie 

pusă la punct, în owrsul căreia lucrarea copillului 
·~ 

genial 1la 8 ani a răsunat cu supleţea şi eleganţa 

impuse de stilul mozartian. A fost, în ansamblu, o 

certă ireuşită, care ne determină să nădăjduim o 

grahnică reîntîlrure cu acest colectiv talentat şi ou 

entuziastul său dirijor. 
Edga.r ELIAN 

Seară de camera „Schubert" 

în interpretarea cvartetului 
„Unlversitas" 

Deşi activitatea muzicală camerală a fost - în ul

timii 10-12 ani - deosebit de efervescentă la noi 

în ţară, totuşi este foarte dificil să ne reamintim un 

debut atît de prestigios al unei formaţii camerale 

restrînse, debut similar prin valoarea afirmărilor cu 

cel al cvartetului „Universitas". 

In vara trecută, fiind încă studenţi, cei patru in

terpreţi cuceresc primul premiu la conouirsul de mu

zică de cameră de la Braşov. Actualmente doi dintre 

aceştia - violonistul Alexandru Gavrilovici şi vio

listul Vladimir Mendelsohn sînt, poate, cei mai ta

lentaţi profesionişti în generaţia lor iar violonistul 

Petru Agoston şi violoncelistul Mirel Ia.ncoviai, stu

denţi în ultimul an al Conserva.torului bucureştean, 

nutresc îndreptăţite disponibilităţi solistice. 

Ceea ce impresionează în primul rind în cîntul 

celor patru muzicieni este nivelul profesional aparte, 

în adevăr de excepţie de la care se abordează 

opusul interpretat. 

De aici decurge, în mod firesc, seriozitatea atitu

dinii interpretative şi - aş îndrăzni să spun - chiar 

maturitatea acesteia. Pentru că - se poate afirma 

fără echivoc - ţinuta interpretativă a Cvintetului 

în Do major, cu două violoncele. de Schuberit, era 

demnă de cele mai prestigioase scene de concert. 

Sonoritatea de ansamblu - a·tent cultivată - este 

maleabilă, în acelaşi timp fermă, inteligent condiţi

onată de densitatea expresiei. Şi tocmai această con

tinuitate a expresiei - orientată la Schubert, în spe

cial, pe planul melodic - a constituit pireocuparea 

esenţială a primului violonist, Alexandru Gavrilo

vici, un real spirit analitic, un gînclitor eficient al 
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discursului muzical. Alături de acesta, violonistul 
Petriu Agoston echilibrează .:liuncţional .afa.mările de 
tip soliistic cu necesităţHe ansamblUJl'llli cameral. 

O menţiune specială trebuie acordată girupului 
coardelor grave-violi.JStllil. Vladimir Mendelsohn şi vio
loncelistul Mirel Iancovici, apropiaţi temperamental, 

etalînd cu bun gust şi distincţie o consistenţă emo

ţională impresiC(Il:antă. 

Şi, cu toate că Cvartetul în la minor a fost, în 

i1rima parte a concertului, mai timid rostit, seara de 

muzică de cameră „Sohubert" - la reuşita căreia 

şi-a dat concursul şi talentata violoncelistă Gabriela 

Constantin - a constituit una dintre manifestările 

camerale imporrtante ale primei părţi a stagiunii bu

cureştene de concert. 

Dumitru A V AKIAN 

Tineri interpret i 

Incercînd să se înscrie în tradiţia concertistică bu

cureşteană, Conservatorul „Ciprian Porumbescu" şi-a 

ales ziua de luni pentru a programa manifestările 

muzicale ale orchestrei de Studio. Concertele săptă

mînale, prezentate cu regularitate, au început să-şi 

ciştige prestigiu şi public, constituind un excelent 

prilej de afirmare pentru tinerii muzicLeni ce stu

diază pe băncile şcolii superioare de muzică din 

Capitală. 

Simfonicul din 17 decembrie ne-a propus o reîn

tîlnire cu Cristian Brâncuşi, student în anul III la 

dirijat orchestră, tînăr şef de orchestră în devenire, 

pe care am mai avut ocazia să-l urmărim în stagiu

nea trecută. Remarcam atunci la Cristian Brâncuşi 

supleţea gîndirii, claritatea construcţiei dar şi timi

ditate în contactul cu aparatul orchestral, această 

timiditate creînd dificultăţi în exprimarea intenţiilor 
muzicale. Recentul concert ne-a adus în faţă un diri-

jor în devenire, aproape compl.:?t dezbă·rat de trac, 

care se impune deja orchestrei. Interpretarea Sim

foniei a VII-a de Beethoven a avut indiscutabile 

momente de forţă, orchestra fiind antrenată într-un 

final fulminant. Sigur, Cristian Brâncuşi reuşeşte 

deja să domine orchestra şi pe sine însuşi ; totuşi 

este evident el mai are de parcurs paşi către 

maturizarea talentului său căruia trebuie să i se 

adauge experienţa şi rutina (în sensul bun al cuvîn

tului). In Rapsodia I de Enescu. gîndirea tînărului 

dirijor şi-a manifestat personalitatea prin alegerea 

unor ·tempi diferiţi de cei consacraţi, din păcate 

asamblajul acestui mozaic muzkal, care se cheamă 

R.apsodia în La, a avut unele imperfecţiuni dato

rită unor rigidităţi în gestică. 

In fine, demnă de menţionat colaborairea echili

brată cu solista Concertului pent·ru pian în Re de 

Mozart. Tînăra Judith Bajusz a cintat în general 

curat, cuminte cu unele inadvertenţe stilistice însă 

lremarc absenţa stacattelor din motivul 2 al părţii 

mediane, stacatte ce dau mult farmec prin opunerea 

cu motivul unu, ce se cîntă legat). Poate dacă ar în

drăzni ceva mai mult ireuşita ar fi mai mare. 

Un ultim cuvînt desp11e orchestră, promptă şi aten

tă. Păcat că suflătorii, în ciuda efortului dirijoru

lui, au cîntat uneori prea tare. 

Dan BUCIU 

Pianistul Dan Atanasiu 

În cadrul ciclului intitulat „După-amiezile muzi
cale ale tineretului", excelentă acţiune iniţiată de 
Filarmonica bucureşteană, menită să asigure tineri
lor interpreţi, „speranţe" ale solisticii vocal-instru
mentale de miine, duminică de duminidi., în primul 
rînd confruntarea cu publicul ca şi acomodarea cu 
podiumul de concert, am urmărit cu mult interes 
evo1uţia pianistului Dan Atanasiu, într-un recital 
cuprinzînd lucrări de Beethoven, Chopin, Enescu, 
Prokofiev. 

Născut în anul 1955 la Timişoara, Dan Atanasiu 
este elev al liceului de muzică din Galaţi la clasa 
de pian a profesoarei Eliza Radu. Paralel, frecven
tează cursul de îndrumat'e metodică al Conservato
rului „Ciprian Porumbescu" din Bucureşti, condus de 
profesoarele Ana Pitiş şi Ioana Minei. ln anul 196!1 
a obţinut premiul I la Festivalul Republican. în 197:1 
a urmat cursurile de vară de la Fraga sub îndru-

marea reputatului pedagog prof. Rauch, figurînd în 

programul concertului final de închiderP. a cursurilor, 
pe podiumul Palatllil.ui Wallenstein. în ţară a susţi-

nut concerte şi recitaluri în oraşele Ploieşti, Satu 

::viaI'e, Galaţi, Braşov, iar în Capitală a apărut ca 

solist al Orchestrelor Filarmonidi şi Radioteleviziunii. 

Programul prezentat (Sonata op. 101, în La major 

de Beethoven, Sonata în si bemol minor op. 135 de 

Chopin, Sarabanda de G. Enescu şi Toccata de Pro

kofiev), ne-a dezvăluit din plin reale însuşiri solis

lice de care dispune tînărul pianist Dan Atanasiu : 

sunetul clar, conturat cu fermitate, conciziune în 

frazare, intuirea anticipativă a discursului şi precizie 

in atac, muzicalitate, un mănunchi de certe calităţi 

ce nu au putut fi umbrite în n~ci un caz de 

cele cîteva inegalităţi, de o nejustificată pripeală în 

succesiunea desfăşurării pieselor recitalului, aproape 

fără respiro de la o ·1ucmre la al ta, ca.re-au fost de

ter1miinate de o la fel de nejustificată dar vădită 

emotivitate. 

Neîndoios, Dan Atanasiu, care la numai 14 ani cu

cerea laurii prestigiosului Concurs Republican, al că

rui drum artistic s-a conturat cu seriozitate, pasiu

ne şi dăruire şi care se pregăteşte intens pentrn 

încă o treaptă în cariera sa solistică, ne va oferi 

încă multe alte prilejuri de „bucurie a muzicii". 

Consta.ntin RASV AN 
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